

En Orihuela, un mes. 0 50 pt.  
Fuera, un trimestre. . 4 75 »  
Número suelto. . . . . 0 45 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

En la imprenta de Luis Zeron,  
Hostales 1. Y en la direccion ad-  
ministracion de este semanario,  
Barrio Nuevo, 5.  
Toda la correspondencia al  
Director.

# LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

AÑO VI.

Orihuela 16 de Febrero 1888.

NÚMERO 210



Tercer aniversario

## EL EXCMO. É ILMO. SR. D. ANDRES REBAGLIATO PESCETTO,

Doctor en derecho civil y canónico, Gran cruz de la orden americana de Isabel la Católica, Caballero de la Real y distinguida orden de Carlos III, Secretario honorario de S. M., Auditor de guerra, Ministro togado del Tribunal mayor de cuentas, Diputado á Cortes, Senador del Reino, Consejero provincial, Alcalde Corregidor y Juez de aguas de esta ciudad de Orihuela etc.

falleció el día 20 de Febrero de 1885,

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará un funeral en la iglesia del Convento de PP. Capuchinos el lunes 20 del actual á las diez y cuarto de su mañana, y se dirán misas hasta las 12 tanto en la referida iglesia como en la parroquia de Santas Justa y Rufina.

Su hijo D. Matias Rebagliato Sorzano, hijos políticos, nietos, biznietos, hermanos, hermanos políticos, y demás familia, suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á dichos cultos.

## LA CUESTION DEL ALUMBRADO.

Al hacer «El Diario de Orihuela» en su número 458, lo que él mismo llama con mucha razon, mal escrita reseña de la sesion celebrada por nuestro Ayuntamiento el día nueve del corriente, se permite tal inconveniencia, y comete tantos errores, que no podemos prescindir de censurar la

una, ni debemos dejar los otros sin la rectificacion correspondiente.

No es nuestro ánimo hoy el entablar una nueva polémica siempre enojosa y siempre inútil, sobre todo con adversario tan intransigente, apasionado y tenaz como el periódico de noticias de esta ciudad, pero hay asuntos que no son para callados, á fin de que la opinion pública no se estravíe ni los juzgue equivocadamente, in-

terpretando mal acaso el prudente silencio del agredido.

Obligados pues por la necesidad; con el firme propósito de no insistir en una cuestion que no hemos buscado, y con el solo objeto de que se conozcan los hechos, y se aprecien como merecen, vamos hoy á ocuparnos de lo expuesto por el colega de referencia en su número escrito ya citado.

Ni «El Diario de Orihuela» presencié la sesion á que alude, ni es cierto lo que asegura respecto al director de LA CRONICA; en el salon de sesiones del Ayuntamiento no hubo ese día representante alguno de la prensa; al acto en cuestion no asistieron más que los señores concejales que forman la corporacion popular, por cuya razon alguno de ellos, y no de la minoría por cierto, debió ser quien diese al «Diario» las equivocadas noticias que tiene y publica, sirviéndole graciosamente de *reporter* servicio gratuito sin duda que por más cómodo que sea para el periódico favorecido, no dice mucho en favor de la respetabilidad concejal de quien lo ejerce:

Nuestro director no habló oficialmente ni públicamente con nadie de sus asuntos de familia en el salon de sesiones, sino en la alcaldía y como

cosa particular, lo que no es lo mismo, y quien holló esa confianza y abusó de ella, propalándola sin la competente autorizacion del que la hizo, procedió tan mal como el que ha llevado á la prensa un asunto que pertenece á la vida privada.

Respecto á la célebre cuestion del alumbrado, tampoco está en lo cierto el «Diario de Orihuela,» y he aquí la prueba de ello: el señor Gibbons, celebró en su día con nuestro municipio un contrato formal para la instalacion del alumbrado por gas en esta localidad, debiéndose empezar las obras en una época dada, pero el señor Gibbons no cumplió lo ofrecido prestando que los obreros ingleses no podían sufrir los calores estivales de Orihuela, siendo así que habian podido soportar los de Játiva, mayores que los de esta ciudad por cierto: caducado el compromiso y perdido por lo tanto el depósito hecho, el Ayuntamiento acordó aplicar las quinientas pesetas que lo constituian á cierto y determinado objeto, segun ya saben nuestros lectores, no habiéndose sin embargo llevado á cabo ese acuerdo por razones que ignoramos, pero que no pueden ni deben ser válidas en derecho.

143

quila, le siguió al corral para cerrar la puerta cuando hubiese salido. Más apenas la abrió Agueda, cuando dos hombres que estaban en acecho se echaron sobre ella y la sujetaron; mientras el Capitan le ataba un pañuelo en la boca, y con otros dos le amarraba las manos á la espalda y unía trabandolos, los piés. Saltó en seguida á Caballo, los otros alzaron en seguida á la infeliz jóven, que colocaron delante de él montaron sobre sus caballos, y poniéndoles al trote, desaparecieron entre los olivos.

Media hora despues pasaba Julian por la puerta de la casa de Simon Verde, cuando oyó los gemidos de la pobre tia Ana, y las voces de las vecinas que ya se habian cerciorado del rapto

142

a, y de estos á los de las vecinas. Pero o haremos en breves palabras.

Cerrada la noche, el Capitan dijo á Agueda que debian venir por él en aquella hora sus amigos, y le suplicó, tirándole desde el sobrado un pito de plata liado en un papel, que se cerciorase de si estaban ya en el olivar que lindaba con el corral, saliendo á la puerta de este, y haciendo la señal convenida. Gozosamente sorprendida, se presuró Agueda á hacer lo que le prescribia el Capitan, y desde luego se le presentó un hombre. Volvió Agueda presurosa anunciándoselo al que aguardaba, y arrimando en seguida la escalera de mano á su escondite para que pudiese bajar. Hízolo así el Capitan sin hablar palabra, y Agueda, alegre y tran-

139

Simon tiró su sombrero en el suelo, se llevó las manos á la cabeza arrancándose el cabello,

—¡Hija! esclamaba, ¡hija de mi corazón! Y tu padre no puede valerte! ¡Hija de mis entrañas! ¡llamaras á tu padre, y él no acudirá! ¡Dios mio, que no me diesen los pájaros sus alas, el linco su vista y las fieras sus garras! ¡Un caballo! ¡un caballo! ¡una escopeta! Y Simon echó á correr á buscar lo que pedía. ¡Vecinos, compañeros! gritaba por las calles; ¡Juan, Antonio, Nicolás, todo hombre honrado présteme mano para impedir una iniquidad de las más atroces que idean los villanos, dejados de la mano de Dios! ¡Señores, si sois cristianos, prestad asistencia á un padre, al que arrancan la hija de su casa, el co-

Esto así, pedíase por el empresario ya citado un nuevo plazo para empezar á cumplir lo que ya debía estar cumplido, y con una ductibilidad que se califica por si mismo, nuestro Ayuntamiento lo concedió hasta fin del presente, dándole así fá entender al señor Gibbons, quien descontentadizo en extremo no se conforma con la nueva prórroga bajo el nuevo pretesto de que en el tiempo que se le dá por segunda vez no tiene lo bastante para levantar el plano y adquirir el terreno necesario, como si ambas cosas no debieran estar hechas ó no pudieran hacerse en mucho menos tiempo del otorgado, y en su consecuencia escribe el señor Gibbons que á fin de este mes ó principios del entrante vendrá á Orihuela con el ingeniero de la empresa á convenir y quedar conforme cuando se han de empezar las obras del alumbrado.

Cierto es, que el empresario inglés asegura en su carta tener firme propósito de establecer en esta ciudad esa mejora, pero tambien es cierto que hasta la fecha el señor Gibbons no ha dado grandes pruebas de la veracidad de su deseo, porque si tal fuera, ya hubiese cumplido lo deseado.

Ya hace tiempo que dicho señor instaló en Játiva el alumbrado por gas, á pesar del calor peninsular que es el único óbice para que no se haya cumplido la contrata de Orihuela, y recientemente, hemos sabido y dicho que en Denia se ha desembarcado ya todo el material para la fábrica de su alumbrado.

Una de esas dos poblaciones estipuló antes y otra despues que la nuestra el establecimiento en

cuestion, y si ambas han conseguido lo que querian, no encontramos nosotros razon plausible para que Orihuela haya quedado pospuesta y desatendida teniendo como tiene igual ó mejor derecho, por relacion de su prioridad, y contando con el mismo ya que no mayor compromiso que aquellas.

Ahora bien, ante la severa lógica de los hechos, y bajo la profunda impresion que ellos producen originando consiguientemente apreciaciones que reservamos por no ser difusos, dígasenos ahora si en conciencia y en razon pudimos y debimos permanecer callados en la sesion de referencia, viendo así ser juguete del interés y conveniencia inglesa á la pobre ciudad en que hemos nacido.

No y mil veces no: ante menosprecio tal, nuestra sangre puramente oriolana se enardeció como era regular y fieles adalides de la honra de Orihuela, salimos á la defensa de nuestra madre, siendo los únicos que levantamos la voz para volver por el decoro y el derecho de Orihuela, protestando allí enérgicamente como concejales, como protestamos ahora como periodistas del menosprecio en que se le tiene, y del ultraje que con él se le hace en nuestro concepto.

Si la casa Gibbons no puede ó no quiere cumplir lo ofrecido, que no lo cumpla; otro habrá acaso que lleve á cabo lo que ella rehusa, por que esa empresa no ha de ser la sola de esa especie, y aun siéndolo, creemos que á Orihuela le está mejor seguir con su alumbrado actual, que no ceder una y otra vez á exigencias irritantes y á convenios depresivos.

Esa es nuestra opinion y ese

es nuestro anhelo, porque para nosotros no hay nada superior al buen nombre, dignidad y prestigio de Orihuela.

He aquí, pues, todo lo que tenemos que decir; ahora, que el público imparcial y justo juzgue este litigio y diga de que parte está la razon; nosotros lo nombramos desde luego nuestro único juez y aceptamos desde luego como legal y bueno su veredicto.

### VARIEDADES

#### LETRILLA.

Pepinos y calabazas  
Y sandias y melones  
Nos dá la tierra á montones  
De distinta calidad,  
Mas no es ella solamente  
La que tales frutos cria,  
Tambien los produce hoy dia  
La fecunda humanidad.

Hay hombre que es lo primero  
Y muger que es lo segundo,  
Y al decirlo no me fundo  
En quimérica ilusion

Pues hay prógimo que tiene  
Segun lo que yo imagino  
Por corazon un pepino  
Y por cabeza un melon.

Si la cara es el espejo  
Del alma y atentamente  
A cualquier vicho viviente  
Lo miramos á la faz.

Podrá ser que tropecemos  
Con alguno que no nombro,  
Mas insulso que el cohombro  
O más acre que el agráz.

Si tontos, segun Quevedo,  
Son némine discrepante,  
Los que tienen el semblante  
De tal configuracion,

Yo sé de alguno que acaso  
Segun la frenología  
Nació gente y no sandía  
Por una equivocacion.

En el siglo de las luces  
Abundan mucho los tontos  
Siempre dispuestos y prontos  
A cualquier barbaridad,  
Y es por eso que sin duda  
En él á cada momento  
Ocurre cada esperpento  
Que tiembla la sociedad.

Es tonto quien en España  
Siendo español liso y llano  
Sin saber el castellano  
Pretende enseñar francés,  
Y quien sin reglas escribe  
Al tun tun, segun la traza  
Es solo una calabaza  
Desde la frente á los piés.

Es tambien tonto de á folio  
Quien al prógimo aconseja  
O lo critica, y él deja  
No poco que desear.  
Y quien en verso prosáico  
Escribe necias diatribas,  
Ese mozo ¡voto á cribas!  
Es tonto ó loco de atar.

Tonto es, en fin, quien prefiere  
Al articulo erudito  
Propio ó ageno, un escrito  
Insustancial, baladí,  
Y tonto quien toma en serio  
Una tontada cualquiera  
Como si un tonto pudiera  
Dar nada bueno de sí.

He dicho; si alguien se pica  
Que se rasque con los codos;  
Mis censuras van á todos  
Y á nadie en particiuar.

Pero si algunos incautos  
Para sí lo dicho toman  
Que con su pan se lo coman  
Y paciencia y barajar.

F. D. P.

### SUETOS Y NOTICIAS

Confirmando nosotros la noticia de un colega local, podemos asegurar que si en lo que resta de mes no desaparece por completo y para siempre cierto inconveniente material, es muy posible que desde primero de Marzo varie La CRÓNICA de Direccion y de dia de salida, sin que por esto cambie de criterio ni modo de ser.

razon de su pecho!

Los vecinos acudian al rededor de aquel padre desalentado por el dolor, pintándose enérgicamente la indignacion en aquellos honrados rostros; en las mugeres no se oian sino imprecaciones, alternando con espresiones de lástima. Ya se habían ido á buscar caballerias, se habian traído escopetas, y muchos hombres, con ese celo caritativo tan general en la gente de campo, pronta siempre á pagar con su persona, se preparaban á acompañar y prestar mano á Simon Verde, cuando se oyeron las precipitadas y fuertes pisadas de caballos.

—¡Tropa! ¡esto es tropa! Puede que sean los civiles. Dios los trae, exclamaron todos, y las mugeres se apresuraron á asomar los velones á las puertas; es-

tos alumbraron una escena, que arrancó un unánime grito de júbilo. Águeda estaba en los brazos de su padre; á caballo é inmediato, inclinado hácia el santo grupo, se veía á Julian, y detras, enjugándose el sudor de la frente, estaba Joaquin *Mi niño*.

—Padre, murmuró Águeda al oido de Simon, Julian me ha salvado.

—Julian, exclamó con energía Simon Verde, tú me perdistes y tú me has ganado; besaré la tierra que pisas. Pónme una S en la cara; que tu siervo soy mientras corra por mis venas esta sangre, que te ofrezco hasta la última gota.

No es posible referir lo ocurrido, del modo confuso, agitado é interrumpido con que lo hizo Águeda, que pasaba de los brazos de su padre á los de su abue-

de Águeda, y se lo comunicaron. Julian se precipitó hácia su casa, de la que salía casualmente el ventero.

—*Mi niño*, le dijo con voz alterada, pero firme y decidida; monta el caballo en pelo, y tenme preparada la caja, mientras voy por armas.

*Mi niño* sin más preguntar hizo todo lo prescrito, y volviendo al momento Julian:

—¿A donde vamos? preguntó *Mi niño*,

—A Porsuna, á buscar el camino de Benaocaz; esos infames buscan la raya de Portugal.

Diciendo esto, puso Julian su caballo á escape, y *Mi niño* le siguió como el trueno al relámpago.

Apenas habian andado los fugitivos una legua, cuando oyeron el galope de

«El Diario de Orihuela» publicó el sábado último una nueva letra poético-prosáica, digna por más de un concepto del célebre Perico el ciego si para solo ello resucitara.

¡Por Dios y todos los santos, sabio colega de la larga y provechosa experiencia, tenga su merced compasion del infeliz Apolo, de las pobres musas y del sentido comun que ningun mal le han hecho para que así los trate, y no vuelva á publicar más esperpentos literarios debidos al especial ingenio de ese apreciable amigo y festivo poeta (sic) que tan pésimamente versifica.

Cuando su merced se ponga de mal humor porque le dicen las verdades, tome una tacita de tila que es bebida muy sana, ó empréndala con su amiga la situacion, que tela tiene donde cortar, pero por su propio crédito periodístico, y por honra de las letras patrias, no inserte más mamarrachos de Trifon y familia, ni los siga apadriñando como hasta aquí, para que el público sensato no tenga que aplicarle aquella espresiva quintilla de Moratin que dice así:

Pedancio, á los botarates  
Que te ayudan en tus obras  
No los mimes ni los trates;  
Tu te bastas y te sobras  
Para escribir disparates.

El jueves 9 del corriente por la noche, tuvimos la satisfaccion de oír la autorizada palabra del Sr. D. Francisco Belló, Magistral de Murcia en la familiar cuanto amena conferencia que pronunció en el Círculo católico de obreros de esta ciudad, en la que palmariamente manifestó cuales eran los verdaderos deberes de los pueblos cristianos.

Asentó que la Iglesia y sus ministros han sido siempre los amigos del pueblo; tambien, que es una necesidad que existan pobres y ricos; porque si Dios ha dado á estos los bienes que fomenta el pobre con su trabajo y el industrial con su talento, en cambio tienen el derecho de hacerse pagar sus servicios, y de este modo se complementan los unos á los otros; no faltando ocasiones en que el hombre laborioso y el de talento alcanzan bienes de fortuna.

Que el socialismo, el nihilismo y varias sectas que proclaman la igualdad y la fraternidad, no tan solo no aman al pueblo, sino que lo envilecen con tan utópicas fascinaciones etc. etc.

En suma, el orador fué escuchado no solo con mucho interés y gran atencion, si que tambien fué admirado en breves y largos periodos por la filosófica manera de dejar probadas sus proposiciones y tesis en general.

Dice «El Día» que al reseñar los productos agrícolas é industriales de la provincia, nos olvidamos del rico pepino y de la sabrosa calabaza que se cosecha en esta localidad.

Tiene mucha razon el ilustrado colega, y desde luego le pedimos mil perdones por haberlo así olvidado en un momento de distraccion involuntaria.

Desde hoy en adelante le prometemos tenerle muy presente siempre que se trate de esos dos ricos frutos,

pero entre tanto, le recomendamos que vaya á la escuela algunos dias para que le enseñen que no se escribe *agrícola*, sino *agricola*, por más que ese abjetivo se refiera á un nombre masculino, porque *agricola* es aplicable á los dos géneros y así se dice sociedad agrícola, lo mismo que pueblo, país ó fruto agrícola.

No olvide «El Día» la leccioncita gramatical, y vaya aprendiendo lo que no sabe, que no es poco. Antes de criticar los actos del prógimo, es muy conveniente enseñarse á leer, y sobre todo á escribir ¿estamos?

Estos últimos dias han ocurrido varias desgracias en las minas de Almadén.

El dia 9 por la mañana fueron sepultados en una galeria, por desplome de una parte de ella, tres obreros, uno de los cuales quedó muerto en el acto, y los otros dos con las estremidades inferiores fracturadas, y el dia 10, otros tres mineros sufrieron graves heridas por igual causa que aquellos, ingresando en muy mal estado en el hospital.

Damos esta noticia á nuestros paisanos, para que eviten desgracias de esa naturaleza.

Ayer tarde fueron administrados los últimos sacramentos al antiguo, honrado y laborioso empleado de nuestro municipio, D. Joaquin Valdés, que ya hace tiempo se halla enfermo de cierta gravedad.

Descamos el pronto alivio del paciente.

El semanario reformista local publicó el domingo último lo siguiente:

«Esta noche celebra sesion la Academia y hará uso de la palabra el señor D. José Aguilar para esplanar una memoria cuyo tema es *La Soberanía Nacional*.»

El suelto es corto pero en cambio no contiene más que dos errores, uno el nombre del académico en cuestion que se llama D. Antonio, y otro el título de la memoria que era *Legitimidad de las formas del Estado*.

Lo cierto es que no se puede disparatar más en menos líneas, pero eso no obsta para que el periódico de la Puerta Nueva deje de criticar sin motivo á los demas, teniendo él tanto por qué callar.

¡Qué sabios, señor, qué sabios estos los de «El Día».

Una opinion de *La Época*:

«El Sr. Cánovas no ha hecho en su último discurso otra cosa que afirmar sus ideas y procedimientos de siempre; condensar lo que en el curso de solemnes debates dijeron el Sr. Silvela, el señor Villaverde, el señor Pidal, el señor Cárdenas, el señor Danvila y otros oradores de la minoría conservadora; recoger, con admirable precision las declaraciones del señor Sagasta, del señor Navarro, del señor Montero, del señor Martos, del señor Castelar, sobre la concertacion de elementos democráticos hácia la monarquía, y marcar perfectamente el sentido y el alcance de esa evolucion que si fuera honrada, si fuera hija de un convencimiento profundo, si respon-

diera á la libre determinacion de la conciencia, si no impusiera condiciones, la tendría el señor Cánovas como muy licita y muy patriótica.»

Nuestros estimados colegas locales «El Diario» y «El Día» nos denunciaban un hecho que no hemos podido comprobar aun, puesto que examinados letra á letra todos los periódicos que nos favorecen con el cambio, únicos que se reciben en nuestra redaccion, no hemos hallado en ninguno de ellos nada que acredite el abuso de confianza en cuestion.

Si el hecho es pues tan cierto y tan grave como se le supone, bueno es que se diga la verdad claramente, por que el hacerlo no desdora á nadie, ni hay para que andarse con misterios en un asunto que segun parece es tan verdadero y terminante.

Esperamos pues la aclaratoria que interesamos.

Nuestro ilustrado colega «El Torre vigia», correspondiente al 12 del actual se muestra muy satisfecho y contento con las noticias que tiene respecto á los dos puntos capitales en que estriba su verdadero porvenir, esto es, la rebaja del precio de la sal y la construccion de su deseado puerto.

Segun parece van á ser pronto hechos positivos ambas cosas, así pues no es extraño que el decano de la prensa de Torre vieja se entusiasme tanto ante la feliz perspectiva que se presenta al pueblo en que nació y representa.

Nuestros sinceros plácemes á la rica villa de la sal, nuestra querida vecina, por todo el bien que espera y ya está en vías de hecho segun parece.

Ayer tuvimos el gusto de recibir un ejemplar de la exposicion que la junta directiva de «La Liga Agraria» dirige á las Cortes en demanda de remedio para resolver convenientemente la terrible crisis por que atraviesan la agricultura y la industria nacionales.

Dicho documento, notable por más de un concepto, ha sido impreso y circulado profusamente á todas las corporaciones, sociedades, centros y periódicos de Madrid y provincias, constando de un elegante folleto de 88 páginas, y reproduciendo todas las aspiraciones sancionadas por la junta general en las solemnes sesiones celebradas oportunamente, así como insertando integros los acuerdos de la misma para su mejor estudio y más lato conocimiento.

El corto tiempo de que hoy ya podemos disponer, nos impide ocuparnos de este interesantísimo asunto, pero si el mal estado de nuestra salud así lo permitiese, acaso en el próximo número de «La Crónica» haríamos un breve resumen de ese folleto, dándole así á conocer sumariamente á nuestros constantes favorecedores.

Segun un colega profesional, las hojas de los geraneos tienen la propiedad de curar pronto las cortaduras, raspones y llagas. Se toman una ó más hojas de dicha planta, se machacan sobre un lienzo y se aplican as-

sobre la herida ó contusion. Una sola hoja basta á veces para la curacion que se desea. Se pega fuertemente á la piel, favorece el contacto de las carnes, y cicatriza la herida en corto tiempo.

El mismo periódico asegura que para curar las quemaduras ó escaldaduras, no hay mejor remedio que la clara de huevo bien batida. Dicho medicamento, al alcance de todos en todas partes y ocasiones, es más refrescante que el barniz de colodion, y de accion más eficaz que el aceite de almendras y el algodón.

Como ambas cosas son tan fáciles y se hallan al alcance de cualquiera, las recomendamos á nuestros lectores pero muy particularmente á los habitantes del campo, que por su alejamiento de toda poblacion no pueden muchas veces surtirse de los ingredientes que se expenden en las boticas.

Segun tenemos entendido dejó de pasarse á algun socio, del Casino Orceitano la correspondiente papeleta de citacion para la junta que se celebró en dicho Casino el Domingo último.

Con esta son dos las veces que ha sucedido lo mismo.

Una máscara nos decia el último dia de carnaval:

—¿Os habeis fijado en la armonia que existe entre el *Diario* y el *Día*?

—En qué, le preguntamos.

—En que ambos colegas escriben *Harmonias*.

—¡Ha...! vamos, pues la *h* que le sobra debian colocarla en que están *errados*.

La estudiantina que recorrió las calles de esta ciudad el domingo y martes de carnaval, recolectó como cantidad liquida para el objeto que deciamos en nuestro número anterior, 382 rs. 60 cént.; á resultado tampoco satisfactorio contribuyó la lluvia del segundo de dichos dias.

Victima de las llamas, pereció en Torremendo el martes último una niña de 4 años quedando completamente carbonizada. El cadáver fué trasladado al depósito de este partido judicial.

Segun costumbre tradicional mañana por la tarde será trasladada á la Parroquia de Santas Justa y Rufina la imagen de Nuestro Padre Jesús que se venera en la iglesia de S. Francisco.

«Dice *El Correo*, del dia 12.»

«Hoy solo se ha dicho, que el Ilustre jefe de los conservadores, Sr. Cánovas del Castillo, ha ofrecido esta mañana sus respetos á S. M., permaneciendo en la real cámara tres cuartos de hora, y que cuando á la una menos cuarto salió de la regia estancia, entraba á despachar el Sr. Sagasta, cambiándose entre ambas palabras de afectuosa cortesía y sincera consideracion.»

Segun el *Boletín de las Cámaras de Comercio*, se trata de constituir en Lyon una sociedad importadora de productos españoles de los de más fácil aceptación y salida en toda la region del Centro y Nordeste de Francia, á lo cual parece que está dispuesto á coadyuvar el ministro de Estado de aquel país.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## BIBLIOTECA POPULAR ECONOMICA

Instrucción—Recreo

En breve se publicará el primer tomo, de esta BIBLIOTECA, cuyo objeto es poner al alcance de todas las fortunas, las mejores obras del entendimiento humano.

Dos tomos á lo mas mensuales de 100 á 200 páginas en octavo frances.

Suscripción por series de 10 tomos

CUATRO PESETAS

Tomo suelto, cincuenta céntimos.

Rebaja del 25 por 100 á los librerías y corresponsales.

Los pedidos á los señores REUS Y COMP.<sup>a</sup>, editores, Luchana, 1, principal, Alicante.

### SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE

## ABELARDO TERUEL

31 MAYOR 31

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL Mayor 31.

## EL PRIMOR FEMENIL

Periódico único en su género en Europa.

Se publica los dias 1 y 16 de cada mes.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Peninsula; edicion 1.<sup>a</sup> 8 pesetas al año, 2.

Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

## SOMBREERIA MADRILEÑA

## DE JOAQUIN LOPEZ

35=CALLE MAYOR=35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnifico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrerería y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 25

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la *tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y debilidad general.*

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

## 600 A 1000

pesetas de beneficio al mes podrán obtenerse con solo un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad; dirigirse á Mr. Richad Schneider, inventor y fabricante, en París 22 Rue d' Armaillé, 22 en París.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

## D. RAMON GONZALVEZ,

Acaba de llegar á esta ciudad y afrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde; en la calle del Vallet.

## CONSERVADOR ENANTICO

Premiado con GRAN MEDALLA DE ORO en la Exposición de Lyon de 1873, higiénico y admitido en todos los mercados, Bote de MEDIO KILO suficiente para asegurar la conservación de 25 ó 30 hectólitos

7' 50 PESETAS

F. VICTOR LEBEUF Y COMPAÑIA, ENÓLOGOS

LABORATORIO. ALMACENES Y FÁBRICAS EN ARGENTEUIL (SEINE-ET-OISE) CERCA DE PARIS.

EL CONSERVADOR ENANTICO posee cualidades antiférmicible, preservadoras y antipútridas: da al análisis químico la mitad de su peso de TANINO QUÍMICAMENTE PURO, y todo el mundo sabe que el tanino es el agente más enérgico contra las alteraciones de los vinos, pues destruye los gérmenes de todas las enfermedades á las cuales está sujeto: la otra parte de su composición es todo principios elementales y esenciales de la uva y de la viña; de modo que su mezcla en proporciones convenientes constituye un agente enérgico é indispensable para la conservación y mejoramiento de los vinos de todos los países.

Mezclado con la vendimia, que es el método más racional, en la proporción de 30 gramos por hectólito dará al vino desde su origen todas las cualidades deseadas de conservación; regularizará la fermentación, neutralizará la mala influencia de las uvas podridas, se obtendrá el vino del color más vivo y más brillante contribuyendo mucho á su clarificación; resultarán más reducidas las heces, y por último, su empleo en la vendimia DISPENSARÁ DEL USO DEL YESO, ya que él sólo dá al vino vivacidad de color, brillantez y gusto perfecto.

Los vinos tintos ó blancos ya elaborados, pero ligeros, mal vinificados, pobres en alcohol ó demasiado ricos en azúcar, lo mismo que los vinos bien hechos, pero guardados en malas bodegas ó en almacenes mal situados, se alteran facilmente; estos vinos resisten perfectamente á los gérmenes de todas las enfermedades si previamente han recibido ó se les añade una dosis de CONSERVADOR ENANTICO que les impide TORCERSE, AGRIARSE, A VINAGRARSE, AMARGAR AHILARSE, ó PERDER SU COLOR. Antes de trasportar los vinos es indispensable añadirles una dosis de este producto si se quiere evitar el peligro de que se echen á perder.

Depósito central en España: Administración de «La Revista Vinícola y de Agricultura,» Danzas, 5 y 7, entresuelo centró, Zaragoza.

## HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

*Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.*

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja PRECIO 8 RS.

## PENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERÍA Y OTROS VARIOS GENEROS.  
DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periodico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales. 1.